

每经记者：刘永生 张寿林 每经编辑：廖丹

4月14日晚间，一则央行法定数字货币DCEP钱包已在农业银行内测的消息不胫而走。15日，这一消息引爆数字货币概念股行情，汇金股份涨停，四方精创大涨。

DCEP进入倒计时了？《每日经济新闻》记者就此消息向多位银行人士求证。一位农业银行人士向记者表示，数字货币在央行的统一安排下有序进行，具体信息等央行发布。

概念股纷纷走强

央行的消息暂未到来，但市场已先一步有了“动静”。4月15日，数字货币概念股纷纷走强，汇金股份、聚龙股份、高伟达等多股触及涨停，奥马电器、飞天诚信、数字认证、四方精创等也纷纷大幅上涨。

一直以来，央行数字货币的进展都是市场关注的焦点。我国作为最早研究央行数字货币的国家之一，2014年，时任央行行长的周小川便提出构建数字货币的想法，央行也成立了全球最早从事法定数字货币研发的官方机构——央行数字货币研究所。该所主要工作职责是根据国家战略部署和央行整体工作安排，专注于数字货币与金融科技创新发展，开展法定数字货币研发工作。

去年以来，央行数字货币更是消息频传。2019年11月28日，央行副行长范一飞出席“第八届中国支付清算论坛”时表示，央行法定数字货币DCEP基本完成顶层设计、标准制定、功能研发、联调测试等工作，下一步将合理选择试点验证地区、场景和服务范围，稳妥推进数字化形态法定货币出台应用。

今年4月3日，人民银行2020年全国货币金银和安全保卫工作电视电话会议在北京召开。会议要求加强顶层设计，坚定不移推进法定数字货币研发工作，系统推进现金发行和回笼体系改革，加快推进钞票处理业务、发行库守卫和发行基金押运转型

。

4月10日，央行召开一季度金融统计数据发布会。在被问及央行数字货币进展时，央行办公厅主任周学东当时表示，“目前央行数字货币正在按原定计划有序推进。”

七个问题带你了解DCEP

DCEP是什么？定位在哪里？

DCEP，即数字货币和电子支付工具(Digital Currency Electronic Payment)。此前，央行数字货币研究所所长穆长春对其进行了清晰定义，即“其功能属性与纸钞完全一样，只不过是数字化形态”。

具体来看，央行数字货币不计付利息，可用于小额、零售、高频的业务场景；使用时应遵守现行的所有关于现钞管理和反洗钱、反恐融资等规定，对央行数字货币大额及可疑交易需向人民银行报告。

为什么要发行DCEP?

穆长春强调，研发数字货币首要目的是为了保护货币主权和法币地位。其次，现在的纸钞及硬币的发行、印制、回笼、贮藏各个环节成本都非常高，还需要投入一些防伪技术成本，流通体系层级繁琐，携带不便。

除了保护货币主权的主要目标外，支付工具、金融监管工具及货币政策工具的也是数字货币的作用。例如，监管方面，数字货币的底层技术具有可追溯、可跟踪的功能，央行能实时掌握数字货币的流向，可以提升反洗钱能力，打击金融犯罪和恐怖主义，减少逃税、公职人员腐败等行为。

DCEP与传统电子支付有什么区别？

具体来看，一方面，DCEP中的“数字货币”功能可替代纸币和硬币，降低现金的流通成本；另一方面，其“电子支付”功能则能提高支付的便利度。央行数字货币不需要账户就能够实现价值转移。具体场景中，只要手机上有DCEP数字钱包，不需要网络，只要两个手机碰一碰，就能实现转账功能。

DCEP如何运营？

DCEP采用双层运营体系——人民银行对商业银行，商业银行或商业机构对公众。穆长春介绍：“总的来说，这种投放体系适合我国国情，既能利用现有资源调动商业银行积极性，也能够顺利提升数字货币的接受程度。”

DCEP如何投放？与比特币有何区别？

DCEP的投放过程跟纸钞投放一样。商业银行在中央银行开户，按照百分之百全额缴纳准备金，个人和企业通过商业银行或商业机构开立数字钱包。对于用户而言，只要下载一个APP进行注册，就可以使用数字钱包，充值取现则需要对接传统银行账户。

关于数字货币，很多人都知道比特币。那么，央行法定数字货币和比特币又有什么区别？中国人民银行等五部委曾发布《关于防范比特币风险的通知》，明确了比特币不具有法偿性与强制性等货币属性。从性质上看，比特币是一种特定的虚拟商品。而央行数字货币则是国家信用担保、央行发行的法定货币。

封面图片来源：杨靖制图

每日经济新闻